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Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: Interpelacji nr 1475 Pana Posła Dariusza Mateckiego w sprawie obrony cywilnej

Szanowny Panie Marszałku,  

w odpowiedzi na Interpelację nr 1475 Pana Posła Dariusza Mateckiego w sprawie obrony cywilnej, 
z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

Sprawy dotyczące obrony cywilnej, zgodnie z art. 29 ust. 1 pkt 4 ustawy z dnia 4 września 1997 r. 
o działach administracji rządowej (Dz. U. z 2022 r., poz. 2512 ze zm.), należą do wyłącznej właściwości 
Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji, który – tym samym – jest odpowiedzialny za 
podejmowanie działań w zakresie budowy systemu obrony cywilnej w Polsce. 

Niemniej jednak, pragnę nadmienić, iż przed dniem 23 kwietnia 2022 r. kwestie obrony cywilnej w Polsce 
były uregulowane przepisami ustawy z dnia 21 listopada 1967 r. o powszechnym obowiązku obrony (Dz. 
U. z 2021 r. poz. 372). Jednakże, ustawa z dnia 11 marca 2022 r. o obronie Ojczyzny (Dz. U. z 2024 r., 
poz. 248), uchylając ustawę o powszechnym obowiązku obrony, spowodowała utratę mocy 
obowiązującej przepisów dotyczących obrony cywilnej, nie wprowadzając żadnych rozwiązań 
kompensujących powstałą w ten sposób lukę prawną. Problematyka obrony cywilnej miała zostać 
uregulowana w odrębnej ustawie, lecz poprzedni rząd (Zjednoczonej Prawicy) nie dopełnił tego 
obowiązku, co jest olbrzymim zaniedbaniem w sferze zarządzania kryzysowego i bezpieczeństwa 
wewnętrznego, zarówno w wymiarze ogólnokrajowym, jak i indywidualnym każdego obywatela.

Jednocześnie pragnę zapewnić, że resort obrony narodowej deklaruje wsparcie - odpowiednio 
do potrzeb i w zakresie swojej właściwości - prac Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji, 
dotyczących przygotowania projektu aktu prawnego regulującego zagadnienie obrony cywilnej. 

Z poważaniem

Paweł Bejda
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